
CHEMISTRY

BOOKS - CHHAYA CHEMISTRY (BENGALI)

পদার্থের গ্যাসীয় ও তরল অবস্থা

Example

1. সম অবস্থায় একটি গ্যাস  গ্যাস অপেক্ষা  গুণ বেশি হারে

ব্যাপিত হয়। গ্যাসটির আনব ভর নির্ণয় কর?

Watch Video Solution

SO2 √2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_yIXnPZHSOhpC
https://dl.doubtnut.com/l/_8oGGES7OcMy3


2. 20Kউষ্ণতায় হাইড্রোজেন অনুর গড়বেগ কোন উষ্ণতায় অক্সিজেন

অনুর গড়বেগের সমান হবে?

Watch Video Solution

3.  গ্যাস তিনটির আণবিক ভর যথাক্রমে  ও 28 হলে

তাদের ব্যাপনের হারের সঠিক ব্রুমটি লেখাে ।

Watch Video Solution

A, B, C 2, 4

4. স্থির উষ্ণতায় গ্যাসের সংকোচনের ক্ষেত্রে অপরিবর্তিত থাকে—

A. গ্যাসের ঘনত্ব

B. গ্যাস অণুগুলির মধ্যবর্তী  দূরত্ব

https://dl.doubtnut.com/l/_8oGGES7OcMy3
https://dl.doubtnut.com/l/_ObugWS2edJqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3AgU9LQVZw60


C. গ্যাস অণুগুলির গড় বেগ

D. অণুগুলির মধ্যে সংঘর্ষের সংখ্যা

Answer: C

View Text Solution

5. কোন্ গ্যাস মিশ্রণের ক্ষেত্রে ডালটনের আংশিক চাপ সূত্রটি

প্রযোজ্য নয়—

A. 

B. 

C. 

D. 

SO2, He, Ne

NH3, HBr, HCl

O2, N2, CO2

N2, H2, O2

https://dl.doubtnut.com/l/_3AgU9LQVZw60
https://dl.doubtnut.com/l/_hr4Dp7Nmin0m


Answer: B

View Text Solution

6.  উষ্ণতা ও  চাপে নির্দিষ্ট পরিমাণ একটি আদর্শ

গ্যাসের আয়তন VL | চাপ স্থির রেখে গ্যাসটির আয়তন  হ্রাস

করতে হলে উষ্ণতা হওয়া প্রয়ােজন—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

27°C 1atm

80 %

−50°C

−127°C

−200°C

−213°C

https://dl.doubtnut.com/l/_hr4Dp7Nmin0m
https://dl.doubtnut.com/l/_vbIcwvS9fLSC


View Text Solution

7. STP -তে বায়ুর ঘনত্ব  | বায়ুর বাষ্পঘনত্বের

মান—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

1.3 × 10− 3gcm− 3

1.3

14.6

2.56

10.8

https://dl.doubtnut.com/l/_vbIcwvS9fLSC
https://dl.doubtnut.com/l/_qKunLSGzafYL


8. নির্দিষ্ট উষ্ণতায় একটি আবদ্ধ পাত্রে উপস্থিত  গ্যাস -

মিশ্রণে  গ্যাসের মােলার গাঢ়ত্ব  গ্যাসের তু লনায় বেশি । পাত্রে

উপস্থিত  ও  অণুগুলির গড় গতিশক্তি যথাক্রমে  ও 

হলে—

A. 

B. 

C. 

D. বলা সম্ভব নয়

Answer: C

View Text Solution

(N2 + H2)

N2 H2

N2 H2 xJ yJ

x > y

x < y

x = y

https://dl.doubtnut.com/l/_Xj25j1NTFsnL


9.  উষ্ণতায় A আদর্শ গ্যাসের ঘনত্ব  এবং  উষ্ণতায় B

আদর্শ গ্যাসের ঘনত্ব । যদি A গ্যাসের আণব ভর B গ্যাসের

তু লনায় 4 গুণ হয় এবং  ও  হয় ,

তবে A ও B গ্যাসের চাপের অনুপাত—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

TAK dA TBK

dB

TA : TB = 2: 1 dA : dB = 1: 2

2: 1

1: 8

3: 2

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_EA1iro48g60n


10. দুটি গ্যাস A ও B -এর সংশ্লিষ্ট ভ্যান ডার ওয়ালস ধ্রুবকগুলি হল

যথাক্রমে  এবং  । ' A ' গ্যাসটিকে ' B ' গ্যাসের তু লনায়

অধিক সংকোচনশীল হতে হলে নীচের কোন্ শর্ত টি মেনে চলা

অবশ্যিক—

A.  এবং 

B.  এবং 

C.  এবং 

D.  এবং 

Answer: D

View Text Solution

a1, b1 a2, b2

a1 = a2 b1 > b2

a1 < a2 b1 > b2

a1 < a2 b1 = b2

a1 > a2 b1 < b2

https://dl.doubtnut.com/l/_uPq0Rusk1SX3


11. সান্দ্রতাঙ্কের মাত্রা হল—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

MLT

ML− 1T − 1

MLT − 1

MLT − 2

12.  ও  চাপে জল ও জলীয় বাষ্পের ঘনত্ব যথাক্রমে 

 এবং  | ওই উষ্ণতায় L জলীয় বাষ্পে

উপস্থিত জল অণুগুলি দ্বারা অধিকৃ ত মােট আয়তন—

100°C 1atm

1.0gcm− 3 6 × 10− 4gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_OPzWImuR0Jt1
https://dl.doubtnut.com/l/_U4cT3FBGlKCw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

2.24

0.6

0.12

1.72

13. নির্দিষ্ট উষ্ণতা ও চাপে  আদর্শ গ্যাসের আয়তন 10L | সম

উষ্ণতা ও চাপে 1 mol একটি বাস্তব গ্যাসের আয়তন VL । ওই উষ্ণতা

ও চাপে বাস্তব গ্যাসটির সংকোচনশীলতা গুণক একের ( 1 ) অধিক

হলে—

1mol

https://dl.doubtnut.com/l/_U4cT3FBGlKCw
https://dl.doubtnut.com/l/_MAfWc1XJa7U4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

V = 10L

V < 10L

V > 10L

V ≤ 10L

14. অ্যাসিটিলিনপূর্ণ বেলুনে সূক্ষ্ম ছিদ্র করে বেলুনটিকে তৎক্ষণাৎ

একই চাপ ও উষ্ণতায় থাকা  পূর্ণ ট্যাংকে প্রবেশ করালে কিছুক্ষণ

পর বেলুনটি—

A. আকারে বৃদ্ধি পাবে

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_MAfWc1XJa7U4
https://dl.doubtnut.com/l/_3TUNAxNGz42F


B. আকারে হ্রাস পাবে

C. চুপসে যাবে

D. আকারে অপরিবর্তিত থাকবে

Answer: A

View Text Solution

15. STP -তে একটি গ্যাসের ঘনত্ব ।  উষ্ণতায় ও 

 চাপে  উক্ত গ্যাসের মােলার গাঢ়ত্ব  হল—

A. 

B. 

C. 

1.25gL− 1 27°C

2atm 0.7g (molL− 1)

0.27

0.08

0.19

https://dl.doubtnut.com/l/_3TUNAxNGz42F
https://dl.doubtnut.com/l/_n9K3wnp1a5DH


D. 

Answer: B

View Text Solution

0.64

16. একটি গ্যাসের ভ্যান ডার ওয়ালস্ ধ্রুবক

 হলে দুটি গ্যাস অণুর কেন্দ্রদ্বয়ের

সর্বনিম্ন দূরত্ব কত হবে—

A. 

B. 

C. 

D. 

b = 4.42centilitremol− 1

127.2 ±

427.2 ±

327.2 ±

627.2 ±

https://dl.doubtnut.com/l/_n9K3wnp1a5DH
https://dl.doubtnut.com/l/_WxAiRIyB7DvC


Answer: C

View Text Solution

17. নীচের কোন্ তরলটির পৃষ্ঠটানের মান সবথেকে কম—

A. অ্যাসিটিক অ্যাসিড

B. ডাইইথাইল ইথার

C. ক্লোরোবেঞ্জিন

D. বেঞ্জিন

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_WxAiRIyB7DvC
https://dl.doubtnut.com/l/_JPOHHB3dCLQb
https://dl.doubtnut.com/l/_PYRPwJdrBpd6


18. একটি হ্রদের তলদেশে  চাপ এবং  উষ্ণতায় থাকা

কোনাে বায়ুর বুদবুদ ওপরের দিকে উঠতে শুরু করল । বুদ্বুদটি হ্রদের

উপরিতলে এসে পৌঁছলে এটির ব্যাসার্ধ কত শতাংশ বৃদ্ধি পাবে ( ধরে

নাও , উপরিতলের চাপ এবং উষ্ণতা যথাক্রমে  এবং  )

—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

Patm TK

atm
P

4
2TK

100 %

50 %

40 %

200 %

https://dl.doubtnut.com/l/_PYRPwJdrBpd6
https://dl.doubtnut.com/l/_c5CGvtFfGYT6


19. একটি নির্দিষ্ট উষ্ণতায় অক্সিজেনের গ্যাসের একটি নমুনার

অধিক সংখ্যক অণুই  বেগের অধিকারী হলে

ওই উষ্ণতায় উক্ত গ্যাসের অণুগুলির গড় বেগ—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

4.08 × 104cms− 1

1.7 × 104cms− 1

4.6 × 104cms− 1

5.0 × 104cms− 1

8.9 × 103cms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_c5CGvtFfGYT6


20.  ও  চাপে  একটি বাস্তব গ্যাসের সংনম্যতা

গুণকের মান  | গ্যাসটি  সমীকরণটি মেনে

চললে উক্ত গ্যাসের ক্ষেত্রে b- এর মান হল—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

0°C 200atm 1mol

1.2 P (V – b) = RT

0.03521Lmol− 1

0.0224Lmol− 1

0.04610Lmol− 1

0.01270Lmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5Piu8HYOSuPK


21. একটি নির্দিষ্ট উষ্ণতায়  অণুর গড় বর্গবেগের বর্গমূল সম

উষ্ণতার অপর একটি গ্যাসের অণুর  গুণ হলে অপর গ্যাসটির

আণব ভর—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

O2

√2

8gmol− 1

64gmol− 1

96gmol− 1

16gmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_v3fQ4cjgxUN5


22. একটি নির্দিষ্ট শর্তে   সময়ে  গ্যাসের ছিদ্ৰব্যাপন ঘটে

। একই শর্তে   সময়ে ছিদ্রব্যাপিত  গ্যাসের আয়তন—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

60s 20LSO2

30s O2

12.4L

10.9L

14.1L

6.8L

23. কোন্ শর্তে   উষ্ণতায় একটি গ্যাসের অণুর গড় বেগ , 

উষ্ণতায় উক্ত গ্যাসের অণুর সম্ভাব্যতম বেগের সমান হবে—

T1K T2K

https://dl.doubtnut.com/l/_1iojxbnDd9NG
https://dl.doubtnut.com/l/_NbvnD1wqVoA5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

T1 > T2

T2 > T1

T1 = T2

T1 ≥ T2

24. একটি পাত্রে উপস্থিত মােট গ্যাস অণুর  -এর 

 ,  -এর বেগ  এবং বাকি

অণুগুলির বেগ  | অণুগুলির গড় বর্গবেগের

বর্গমূল—

30 %

2 ×104 cms− 1 45 % 1 × 104cms− 1

5 × 104cms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NbvnD1wqVoA5
https://dl.doubtnut.com/l/_hm9Hr40TBgjH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

3.7 × 104cms− 1

1.8 × 104cms− 1

6.2 × 103cms− 1

2.8 × 104cms− 1

25.  ও D গ্যাসের সংকট উষ্ণতা

 ও 356 |

কোনটির আন্তরাণবিক আকর্ষণ সর্বোচ্চ—

A. A

A, B, C

(K এ ক ক ে ) য থ া ক ্ র ম ে 126, 155, 304

https://dl.doubtnut.com/l/_hm9Hr40TBgjH
https://dl.doubtnut.com/l/_aKub3CWIo0vV


B. B

C. C

D. D

Answer: D

View Text Solution

26.  গ্যাসের ক্ষেত্রে  উষ্ণতার ওপরে P বনাম V সমােষ্ম

রেখাগুলির প্রকৃ তি—

A. সরলরৈখিক

B. সম-পরাবৃত্তাকার

C. উপবৃত্তাকার

CO2 31.1°C

https://dl.doubtnut.com/l/_aKub3CWIo0vV
https://dl.doubtnut.com/l/_GGNMpnZJPdX0


D. পরাবৃত্তাকার

Answer: B

View Text Solution

27. নির্দিষ্ট উষ্ণতায় ,  চাপে  গ্যাসের ব্যাপিত হতে 

 সময় লাগে । সম উষ্ণতায় ,  চাপে গ্যাসটির অক্সাইডের

 -এর ব্যাপিত হতে  সময় লাগে । সংশ্লিষ্ট অক্সাইডটি

হল—

A. 

B. 

C. 

1.2atm 1molCl

40s 2atm

1mol 60.37s

Cl2O

ClO2

Cl2O6

https://dl.doubtnut.com/l/_GGNMpnZJPdX0
https://dl.doubtnut.com/l/_V4GEeuI9CubP


D. 

Answer: A

View Text Solution

Cl2O7

28. He এবং  -এর  অনুপাতের একটি গ্যাসীয় আধারে 

চাপে রক্ষিত আছে । আধারের একটি ছিদ্রপথে গ্যাস মিশ্রণটি লিক্

করলে নির্গত গ্যাস মিশ্রণের প্রাথমিক সংযুতি হল—

A. 

B. 

C. 

D. 

CH4 4: 1 10¯

1: 1

2: 1

4: 1

8: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_V4GEeuI9CubP
https://dl.doubtnut.com/l/_QNK61oeYMzDW


Answer: D

View Text Solution

29.  রাশিটি প্রকাশ করে গ্যাসের ( k বোলৎসম্যান ধ্রুবক )—

A. ভর

B. স্থানান্তরজনিত গতিশক্তি

C. মোল-সংখ্যাকে

D. অণুর সংখ্যাকে

Answer: D

View Text Solution

Pv

kT

https://dl.doubtnut.com/l/_QNK61oeYMzDW
https://dl.doubtnut.com/l/_JFhHeyh6iBZd
https://dl.doubtnut.com/l/_wQHufTMsraby


30. STP -তে একটি ফ্লাস্কে উপস্থিত  গ্যাসকে একই চাপ ও

উষ্ণতায়  দ্বারা প্রতিস্থাপিত করলে ফ্লাস্কে উপস্থিত  -এর ভর

হবে—

A.  গ্যাসের দ্বিগুণ

B.  গ্যাসের অর্ধেক

C.  গ্যাসের সমান

D.  গ্যাসের এক তৃ তীয়াংশ

Answer: A

View Text Solution

O2

SO2 SO2

O2

O2

O2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_wQHufTMsraby


31.  উষ্ণতায়  , ও  গ্যাসে অণুর

স্থানান্তরজনিত গড় গতিশক্তি যথাক্রমে  ও  এবং উক্ত

গ্যাসগুলিতে অণুগুলির মােট গতিশক্তি যথাক্রমে  , ও 

হলে—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

27°C 8gCH4, 8gO2 8gHe

ɛ̄1, ɛ̄2 ɛ̄3

E1, E2 E3

ɛ̄1 = ɛ̄2 = ɛ̄3

ɛ̄3 > ɛ̄1 > ɛ̄2

E1 = E2 = E3

E2Lte1 < E3

https://dl.doubtnut.com/l/_FiyjNCrDcngP


32. 2L আয়তনের একটি ফ্লাস্কে উপস্থিত আদর্শ গ্যাসের অণুর সংখ্যা

 | প্রতিটি গ্যাস অণুর ভর  | যদি গ্যাস অণুর

গড় বৰ্গবেগের বর্গমূল  হয় , তবে—

A. গ্যাসটির চাপ=

B. প্রতিটি গ্যাস অণুর গড় গতিশক্তি =

C. অণুগুলির মোট গতিশক্তি =

D. অণুগুলির মোট গতিশক্তি =

Answer: B::C

View Text Solution

1023 6.64 × 10− 24g

4.33 × 104cms− 1

3.27atm

6.23 × 10− 14erg

6.23 × 109erg

1.492 × 105erg

https://dl.doubtnut.com/l/_yctBJIenC2Se


33. কোন্ শর্তে   অণুর সম্ভাব্যতম বেগ সর্বোচ্চ ও কোন্ শর্তে

সর্বনিম্ন হবে—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

View Text Solution

O2

O2 : চ া প (P )1atm, ঘ ন ত ্ ব (d) = 0.0081gmL− 1

O2 : ভ র (w) = 4g, আ য ় ত ন (V ) = 2L, P = 4atm

O2 : উ ষ ্ ণ ত া (T ) = 300K

O2 : STP

https://dl.doubtnut.com/l/_S6qjOU1Fdngr
https://dl.doubtnut.com/l/_Aab0f2pBWtXw


34. স্থির চাপ ও উষ্ণতায় একটি নির্দিষ্ট সচ্ছিদ্র দেয়ালের মধ্য দিয়ে

 গ্যাসের ছিদ্ৰব্যাপনের জন্য  সময় লাগে | একই

শর্তে  নিম্নে প্রদত্ত গ্যাসগুলির  আয়তনের ছিদ্ৰব্যাপনের জন্য

প্রয়োজনীয় সময়—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

View Text Solution

VmLH2 20 min

VmL

He : 28.28 min

CO2 : 90.82 min

CH4 : 60.52 min

N2 : 74.83 min

https://dl.doubtnut.com/l/_Aab0f2pBWtXw


35. কোনাে গ্যাসের সংকট চাপ ও উষ্ণতা যথাক্রমে  ও  হলে

কোন্ শর্তে  গ্যাসটিকে তরলীকৃ ত করা যাবে ( গ্যাসের চাপ P ও

উষ্ণতা T )—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

View Text Solution

Pc Tc

P < Pc, T < Tc

P = Pc, T = Tc

P = Pc, T > Tc

P > Pc, T = Tc

https://dl.doubtnut.com/l/_aXnNVBiizAa1


36.  ও Z তিনটি বাস্তব গ্যাসের ভ্যান ডার ওয়ালস ধ্রুবক ‘ a ’ ও

‘ b ’ -এর মানের ক্রম যথাক্রমে  ও 

হলে—

A. X গ্যাসকে Y ও Z -এর তু লনায় সহজে তরলে রূপান্তর করা

সম্ভব

B. Y অণুর আকার X ও Z অণুর আকারের মধ্যবর্তী

C.  ও Z গ্যাসের সংকট উষ্ণতার ক্রম : 

D.  ও  চাপে Z সর্বাধিক আদর্শ আচরণ দেখায়

Answer: B::C

View Text Solution

X, Y

X < Y < Z Z < Y < X

X, Y X < Y < Z

0°C 1atm

https://dl.doubtnut.com/l/_AfSCJhQ9xMTD
https://dl.doubtnut.com/l/_8bfYah2A9eOE


37. চারটি সম - আয়তনবিশিষ্ট গ্যাস বেলুন  ও S যথাক্রমে

 এবং  দ্বারা পূর্ণ । সুঁচ দ্বারা বেলুনগুলির গায়ে

সূক্ষ্ম ছিদ্র করে  পূর্ণ একটি ট্যাংকে প্রবেশ করানাে হলে , কিছু

সময় পর যে বেলুনগুলির সংকোচন ঘটবে সেগুলি হল—

A. P

B. Q

C. R

D. S

Answer: A::C

View Text Solution

P , Q, R

H2, N2O, CO CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_8bfYah2A9eOE


38. একটি তরলের স্ফু টনাঙ্কে , তরলটি তার বাস্পের সাথে

সাম্যাবস্থায় থাকলে দুটি অবস্থায় বিরাজমান অণুগুলির ক্ষেত্রে—

A. গতিশক্তির মান পৃথক

B. গতিশক্তির মান সমান

C. মােটশক্তির মান পৃথক এবং স্থিতিশক্তির মানও পৃথক

D. মােট শক্তির মান সমান এবং স্থিতিশক্তির মানও সমান

Answer: B::C

View Text Solution

39. কোন্ জোড়ের ক্ষেত্রে আন্তরাণবিক আকর্ষণ বল একই প্রকৃ তির

—

https://dl.doubtnut.com/l/_ErVzQSWkDkwU
https://dl.doubtnut.com/l/_eYnWrmp8fUSA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

View Text Solution

CH4, Cl2

SO2, CO2

HCl, CHCl3

N2, NH3

40. সঠিক ক্রমগুলি হল—

A. সংকট উষ্ণতা বয়েল উষ্ণতা উৎক্ৰম উষ্ণতা

B. ভ্যান ডার ওয়ালস্ ধ্রুবক 

C. ভ্যান ডার ওয়ালস ধ্রুবক 

< <

‘a’H2O > NH3 > N2 > Ne

‘b’ :CH4 > O2 > H2

https://dl.doubtnut.com/l/_eYnWrmp8fUSA
https://dl.doubtnut.com/l/_mOOKQHHlEMUR


D. ভ্যান ডার ওয়ালস্ ধুবক

Answer: A::B::C

View Text Solution

‘a’ :N2 > NH3 > Ne > H2O

41. নীচের কোন্ আকর্ষণ বলগুলির কারণে  -এর তরলীকরণ

সম্ভব হয়—

A. কু লম্বীয় বল

B. লন্ডন বল

C. হাইড্রোজেন বন্ধন

D. আহিত ডাইপােল - আহিত ডাইপােল আকর্ষণ বল

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_mOOKQHHlEMUR
https://dl.doubtnut.com/l/_WDtKmi3XKfkr


Answer: B::D

View Text Solution

42. সমশর্তে  নীচের কোন্ গ্যাসগুলির ছিদ্ৰব্যাপনের হার সমান—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

View Text Solution

CO

N2O

CH4

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_WDtKmi3XKfkr
https://dl.doubtnut.com/l/_hk7IquI2iOib
https://dl.doubtnut.com/l/_93VSszeBReJ0


Ncert

43. একই চাপ ও উষ্ণতায় নীচের কোন্ বিকল্পগুলি সঠিক—

A. হাইড্রোজেনের ব্যাপন অক্সিজেনের তু লনায় 6 গুণ দ্রুত হয় ।

B. হাইড্রোজেনের ব্যাপন মিথেনের তু লনায়  গুণ দ্রুত হয় ।

C. সালফার ডাইঅক্সাইডের তু লনায় হিলিয়ামের নিষ্ক্রমণ দ্বিগুণ

গতিতে ঘটে

D. মিথেনের তু লনায় হিলিয়ামের নিষ্ক্রমণ দ্বিগুণ গতিতে ঘটে

Answer: B::D

View Text Solution

2.83

https://dl.doubtnut.com/l/_93VSszeBReJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_XbLBEahp6Plw


Wbchse

1.  নাইট্রোজেন গ্যাসে উপস্থিত মােট ইলেকট্রনের সংখ্যা নির্ণয়

করাে ।

Watch Video Solution

1.4g

2. যদি প্রতি সেকেন্ডে  সংখ্যক গমের দানা বণ্টন করা হয় , তবে 1

অ্যাভােগাড্রো সংখ্যক গমের দানা বণ্টন করতে কত সময় লাগবে ?

Watch Video Solution

1010

1. নিম্নলিখিত কোনটি ভ্যান ডার ওয়ালস গ্যাস ধুবক b- এর একক

—

https://dl.doubtnut.com/l/_XbLBEahp6Plw
https://dl.doubtnut.com/l/_9liEARQLcw34
https://dl.doubtnut.com/l/_iG1lieeeE4cc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

L2mol

Lmol− 2

Lmol

Lmol− 1

2. শূন্যস্থান পূরণ করাে : ‘R' -এর মান  এককে

____________।

Watch Video Solution

JK − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_iG1lieeeE4cc
https://dl.doubtnut.com/l/_X4dYhERLEPCq
https://dl.doubtnut.com/l/_TuqxIHb7jPCm


3. স্থির উষ্ণতা ও চাপে , হিলিয়াম গ্যাসের ব্যাপন হার নিম্নোক্ত

গ্যাসগুলির কোনটির ব্যাপন হারের চারগুণ হবে—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

CO2

SO2

NO2

O2

4. স্থির উষ্ণতায় নির্দিষ্ট ভরের আদর্শ গ্যাসের  বনাম 

লেখচিত্রটি আঁকো এবং নতির মান নির্দে শ করাে ।

W h Vid S l i

logP logV

https://dl.doubtnut.com/l/_TuqxIHb7jPCm
https://dl.doubtnut.com/l/_K3CGq4eX68UJ


Jee

Watch Video Solution

1. সমউষ্ণতায় কোন্‌টির গড় বর্গবেগের বর্গমূল - এর মান সর্বাধিক—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

SO2

CO2

O2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_K3CGq4eX68UJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pGOIFzGg4x9T
https://dl.doubtnut.com/l/_XPAOqUe6SkYt


Neet

2.  তাপমাত্রায় CO গ্যাস অণুর rms বেগ প্রায়  । 

 তাপমাত্রায়  গ্যাস অণুর rms বেগের মান হবে প্রায়—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

27°C 1000
m

s

600K N2

2000
m

s

1414
m

s

1000
m

s

1500
m

s

https://dl.doubtnut.com/l/_XPAOqUe6SkYt


Exercise

1. একটি গ্যাসের নির্দিষ্ট পরিমাণ ব্যাপিত হতে হিলিয়ামের 3 গুণ বেশি

সময় নেয় । গ্যাসটির আণব ভর—

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

36u

64u

9u

27u

https://dl.doubtnut.com/l/_KpPN8KWeH9AM
https://dl.doubtnut.com/l/_CfWdf0tqMg1X


1. ক্যালােরি এককে বােলৎম্যান ধ্রুবকের মান কত ?

Watch Video Solution

2. A ও B- এর গ্যাস মিশ্রণে A- এর মােল - ভগ্নাংশ x এবং মিশ্রণের

মােট চাপ P | মিশ্রণে B- এর আংশিক চাপ কত ?

Watch Video Solution

3. নির্দিষ্ট চাপ ও উষ্ণতায় A গ্যাসের ব্যাপন হার  গ্যাসের ব্যাপন

হারের  গুণ । সম্ভাব্য A গ্যাসটিকে শনাক্ত করাে ।

Watch Video Solution

SO2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_CfWdf0tqMg1X
https://dl.doubtnut.com/l/_7WqL7ARXimNt
https://dl.doubtnut.com/l/_pfKUDO5qHKS8


4. A ও B- এর গ্যাস - মিশ্রণে A -এর আংশিক চাপ 

এবং B - এর মােল ভগ্নাংশ । মিশ্রণে B- এর আংশিক চাপ

_____________।

Watch Video Solution

304mmHg

0.6

5. দুটি ভিন্ন তাপমাত্রা  এবং  -তে  নির্দিষ্ট ভরের

একটি আদর্শ গ্যাসের  লেখচিত্র দুটি অঙ্কন করাে ।

Watch Video Solution

T1 T2 (T2 > T1)

PV − P

6. কোন্ উষ্ণতায়  অণুর গড় বর্গবেগের বর্গমূল ,  উষ্ণতায়

 অণুর গড় বর্গবেগের বর্গমূলের সমান ?

h id l i

SO2 25°C

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_bmZZl9KaR7SJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2Gt5lDQFdS9I
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb5hvOuWSVVS


Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Gb5hvOuWSVVS

